

潜心教研 实干兴校

——桂林市宝湖中学深入开展教研活动综述



□本报记者 张苑

走进桂林市宝湖中学，让人耳目一新的不仅仅是崭新的校舍、舒适的环境，还有充斥于校园各个角落的严谨治学氛围：办公室里，新老教师们时常聚在一起分享教学方法；课题研讨会上，成员们开拓思路，求实创新……

“教”中寻法，“研”里求知，教研是积淀成果、提升品质的核心工作。建校三年来，宝湖中学努力营造浓厚的教研氛围，实现教研工作常态化、实用化、品牌化。

学校各教研组积极探索，合力创造具有宝湖特色的教育生态环境，积极配合同级教育局，积极承办各类教研活动，紧密结合教育教学实践，为老师们的专业成长搭建平台，也为学校的可持续发展提供了不竭动力。

语文教研组——积学以储宝，酌理以富才

“以生为本的活语文”——这是桂林市宝湖中学语文组的教学理念。语文组的老师们以学生为本，依据新课标对语文核心素养的要求，积极探索语文学课堂与学的正确切入点。

该校语文组是一支充满活力、团结向上、专业素质过硬、师德师风优良的队伍。在特级教师黄敏的带领下，语文组以素养为帆，以能力为



桨，驰骋在新高考改革和“双减”的征程中。有经验的老教师积极发挥“传帮带”作用，引导青年教师参加各级各类教育教学比赛并获得荣誉，形成了浓厚的业务钻研氛围。

数学教研组——“教”以潜心，“研”以致远

“坚持研究不离学生，不离课堂”——宝湖中学数学组一直走在探索教研新方法的路上。

数学组目前有两个区级课题立项，为了切实搞好课题研究，把课题研究和常规教学工作紧密结合起来，在黄德诚副校长的带领下，数学组经常组织老师开展课题研讨会。同时，数学组积极承办了课题组的大型活动，引进专家指导，提升校本培训水平。



▲宝湖中学教务处主任莫晓明给同学们上课。

◆李文伟执行校长带头主持科研课题研究。

从2020年10月承办的桂林市高中数学教师说题比赛，到2022年9月举办秋季学期张景中教育数学专题分享会，再到2022年10月举办的广西作业设计专项课题之一的桂林初中数学立项课题集中开题活动，得到了外校专家们的认可。

英语教研组——心中有梦，行以致远

该校英语教研组是一个敬业爱生、充满活力的大家庭。英语组有着二十年高三英语教学经验，曾获广西优秀教师、广西师范大学优秀教师以及市优秀班主任、市先进教师等荣誉的冯晓担任教研组长。关于“减负增效”，英语组可谓“经验丰富”。一是作业任务有控制：自2021

年7月“双减”政策提出以来，学校积极响应，全面部署，其中英语作业每日时长不超过20分钟，切实地将“减负增效”纳入日常教学的核心目标。二是课后作业有特色：组内成员以英语学科核心素养为导向进行教学，重视培养学生实际运用语言的能力，关注每一个学生的个性发展，通过组织英文歌大赛、英语词汇大赛、课本剧展演、英文经典诗歌朗诵、英语手抄报展览、英语配音比赛、英语书法比赛等大型英语活动，营造了良好的英语学习氛围，激发了学生学英语的兴趣，培养了学生的想象力、创造力和表现力。

物化生教研组——为孩子插上科学的翅膀

自然科学是以实验为基础的科学，该校重视实验教学，“动手”培养操作技能，“动脑”渗透思想方法，“动情”关注情感态度。根据物化生学科的特点，在课堂之余开辟科学社、生物社等社团活动，培养学生动手动脑的能力，让孩子们在实践活动中充分利用学科知识，形成良好的学习氛围，为孩子们的科学梦插上翱翔的翅膀！

近年来，宝湖中学的物化生老师们在市级以上教学交流活动中频频亮相：初中生物教研组老师蓝疏钰、陈鲜的作品《生物与生物圈——单元作业设计》在2022年初中生物“双减”背景下单元作业设计展评活动中获得一等奖的优异成绩；初中物理组老师林家文在桂林市初中物理新课标学习与解读主题教研活动执教展示了一堂研究课课题为《欧姆定律》的优质课。

政史地教研组——笃行不怠，踔厉奋发

以德为先、锻造品格，这是学习政治的意义；前车之覆、后车之鉴，这是学习历史的意义；探索空间、纵横贯通，这是学习地理的意义。

学校政史地教研组将“减负增效”纳入每周教研活动的核心议题，更加关注学生如何学习，关注学科课程的育人价值以及教育教学全过程的研究。近年来，该校政史地教研组老师在全市各比赛中屡获佳绩，其中林莹莹荣获桂林市2021年高中思想政治学科教师技能大赛决赛一等奖、2021年桂林市思想政治学科高中教师教学技能展示及培训活动比赛二等奖、2022年桂林市思想政治学科高中教师教学技能大赛之“解题命题说题”展评活动全市决赛一等奖等多个奖项。

此外，在桂林市教科所主办的2022年思想政治学科优质课展示暨广西“八桂大讲堂教研之秋”选拔活动中，政治老师蒋浩进行了相关的课例展示；2023年5月18日下午，桂林市2023年初中学业水平考试第二次适应性训练道德与法治学科质量分析暨复习研讨活动在桂林市宝湖中学举行，梁梦妃在研讨会上作出了精彩发言。

音体美信教研组——凝心聚力深教研，躬身细作促“双减”

近年来，随着“双减”政策的实施，中小学生艺术素养和身体素质的提升成为趋势。因此，音乐、美术、信息、体育这些曾经被视为“副科”的学科也越来越受到重视。宝湖中学音体美信教研组自建校以来，就深耕音乐、体育、美术、信息教学领域，在教研方面深耕细作，并收获了累累硕果。例如，2022年，学校体育教研组课题《“双减”政策背景下学校体育课后延时服务保障研究——以桂林市宝湖中学为例》被立为桂林市A类重点课题；美术组老师龙仁辉个人课题《民族服饰文化在中学美术教育中的传承与应用》在宝湖中学顺利结题；等等。

为搭建交流学习平台，共享优质教育资源，推进高效课堂纵深发展，音体美信教研组积极与宝贤中学、宝贤小学、新城宝贤小学、八里街九年一贯制学校等学校开展联合教研活动，进一步拓展了思路，实现了优势互补。

宝湖中学自办学以来，在执行校长李文伟的带领下，一如既往地高度重视课题的研究，积极为课题研究搭建平台，他不仅自己带头主持科研课题《“双减”背景下基于信息技术支撑的有效教学实践研究——以桂林市宝湖中学为例》，同时要求该校全体教师在科研之路上研于心、立于行、聚于微、求于真，保持深耕细作、踏实钻研的作风，齐心协力、迎难而上，在聘请专家们的指导下静下心来搞真研究、做真课题，让教育科研早出成果、多出成果。

学校因教学而有底蕴，教学因教研而焕光彩。今后，桂林市宝湖中学将继续落实新时代教育教学的要求，持续浓郁学校教研氛围，深化教研对学校教育教学的支撑、驱动和引领作用，朝着“把宝湖中学打造成广西一流、特色鲜明的民办教育示范学校和智慧型校园”的目标奋进！

(图片由桂林市宝湖中学提供)

特色校园

复评检查促发展 示范引领谱新章

——桂林市逸仙中学迎接自治区示范性普通高中复评工作



▲专家组一行与逸仙中学校领导合影。

学历史、缤纷多彩的校园特色文化和逸仙学子的创新精神与社会实践能力。

紧接着，专家组详细查阅了学校自治区示范性高中复评台账资料；对学校物化生实验室、图书馆、心理健康中心等重要场地进行了实地考察；

分别进行了教师、学生和家长代表座谈会，认真地倾听教师、学生和家长的心里话，进一步了解学校办学的状况。

专家组对于学校自2015年确定为自治区示范性普通高中以来，在办学理念、校园环境、班子队伍、

学校管理、课程实施、教育科研、办学规模与质量等方面取得的突出成绩和发挥的示范辐射作用给予了高度的肯定与积极的评价。同时，也指出了一些需要进一步加强和改进的问题，为学校的长足发展提出了具有指导性、建设性的意见和建议。

本次复评工作既是对学校各项工作的全面指导，更是一次促进办学质量提升的良好契机。桂林市逸仙中学将以此次复评为契机，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，全面贯彻党的教育方针，牢记为党育人、为国育才使命，在桂林市委的大力支持下，在市委教育工委、市教育局的具体指导下，始终遵循“兴学储材，以为国用”的办学训旨，进一步深化教育教学改革，不断创新教育管理方式，扎实推进高中新课改，促进学生五育融合发展，扎实推进高中新课改，为党和国家培养社会主义建设者和接班人，办人民满意的教育。

(吕晗江 文/摄)



▲吴松菊（左）在日常走访中积极开展各项调研工作。（图片由龙胜各族自治县教育局提供）

教育·人物

履职尽责强化教师队伍建设

为进一步推动区域教育事业的发展，龙胜教育界政协委员吴松菊针对该县教师队伍年龄老化、部分学科教师招聘难以及教师整体水平有待提高等短板问题，积极践行委员职责使命，深入调研和思考，建睿智之言、献务实之策。在工作中，她用实际行动推动多渠道补充教师、保障教师待遇、加强师德师风建设、有效开展师培教研、深化教育管理改革等方面的工作开展，不断强化教师队伍建设，办好人民满意的教育，履行好政协委员职责。

“教师是立教之本、兴教之源，建设一支优质而充足的教育师资队伍是推动教育高质量发展的关键。”她表示，“要倡导全社会尊师重教，努力形成优秀人才争相从教、教师人人尽展其才、好教师不断涌现的良好局面。”

(石凤苗)

校园动态

桂林市中山中学举行高三毕业典礼

近日，桂林市中山中学在漓滨校区举行了2023届高三学生毕业典礼，高三年级全体师生以及家长代表齐聚阶梯教室，参加了本次活动。桂林市中山中学校长蒋向东在致辞时鼓励学子“勇立潮头锐意进取，开拓创新，以敢为人先之志激扬青春梦想，拓宽人生道路”。

据了解，本次毕业典礼分为三个部分，由“回忆的沙漏”“美好的祝愿”和“远航的梦想”组成，融汇了节目表演、代表发言、发放毕业证书等具体环节。毕业班师生们提前精心准备了自己班级的回忆微视频，在典礼过程中播放，一幅幅画面勾起师生们的回忆；家长代表和教师代表在发言中向即将开启新征程的同学们致以最诚挚的祝愿，希望大家善良宽容，有志气担当，能够最大限度实现自我价



▲典礼上，学生代表向老师们送上鲜花以表达感恩之情。（图片由桂林市中山中学提供）

值、成就人生理想；学生们也通过诗朗诵、小合唱等多种类型的表演节目，表达了自己对三年成长岁月的感恩以及对未来学习生活的畅想。

活动中，家长们还向学校赠送了纪念品和锦旗。（伍鑫）

全州县建设完小：以绩效考评加强德育工作

主题教育，提升德育内涵；重视班主任队伍建设、全面提高教师素质以及加强德育的科研工作等四点有效经验，确保了德育工作的效果。接下来，该校还将继续以绩效考评来加强德育工作的有效性。一方面，在考核内容上，该校从师德师风建设、班主任工作等方面进行考核；另一方面，在考评方式上，采取指标考核、教职工评议、领导评价相结合的方式进行，通过不断努力与探索，继续推动新时代德育工作走深走实。

(蒋军艳 王俐)

悦教育周刊：0773-2802864